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Работа школьной комиссии по противодействию коррупции в 1 полугодии 2015 года осуществлялась в соответствии с Программой по противодействию коррупции в МБОУ «СОШ №8» и была направлена прежде всего на профилактику коррупционных правонарушений и содействие формированию антикоррупционного мировоззрения, на осуществление общественного контроля за реализацией государственной антикоррупционной политики в Школе.
В истекшем периоде было проведено 2 заседания комиссии.

Комиссия в течение 1 полугодия 2015 года осуществляла контроль за:
- размещением локальных нормативных актов на официальном сайте школы ;
         - обеспечением соблюдений правил приема, перевода и отчисления, обучающихся школы;
- организацией систематического контроля за получением, учетом, хранением, заполнением и порядком выдачи документов государственного образца об основном общем образовании, о полном среднем образовании;
- за осуществлением приёма в первый класс;
- ознакомлением родителей с условиями поступления в школу и обучения в ней;
- своевременным информированием участников образовательного процесса о проводимых мероприятиях и других важных событиях в жизни школы посредством размещения информации на сайте Школы.
- организацией информирования участников итоговой аттестации, обучающихся 9, 11-х классов и их родителей (законных представителей), о правилах проведения итоговой аттестации в 2015 году.

В течении первого полугодия комиссия проводила разъяснительную работу с работниками  Школы о положениях законодательства  о противодействии коррупции, в том числе 
· об установлении наказания за коммерческий подкуп, получение и дачу взятки, посредничество во взяточничестве в виде штрафов, кратных  сумме коммерческого подкупа или взятки, 
· об увольнении в связи с утратой доверия, 
· о недопущении поведения, которое может восприниматься окружающими как обещание или предложение дачи взятки либо как согласие принять взятку или как просьба о даче взятки.

Дважды на совещаниях при директоре рассматривались вопросы исполнения законодательства о борьбе с коррупцией.
В Школе организован личный прием граждан директором школы в ежедневном режиме.

Работа с обучающимися включала в себя:
- организацию написания творческих эссе среди обучающихся 10-11 классов на темы:
 «Легко ли всегда быть честным?».
- профилактические беседы со старшеклассниками на тему «Что такое коррупция?».
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